Planovani plynu 101: Jak vypocitat svuj RMV
(respiracni minutovy objem)

Respira¢ni minutovy objem nebo RMV, také oznacCovany jako SAC (z anglického Surface Air
Consumption=spotfeba vzduchu na povrchu) nebo SRC (z anglického Surface Consumption
Rate=povrchova spotreba), je objem dychaciho plynu, ktery projde do plic a z plic ¢lovéka v prdméru za
minutu. LiSi se to ¢lovék od ¢lovéka. Znalost RMV je nezbytna pro pokrocilejsi planovani ponord, protoze
umoziuje predpovédeét, jak dlouho vydrzi dana zasoba plynu v dané hloubce. RMV se méfi v litrech za
minutu.

V tomto ¢lanku se vysvétluje, jak vypocitat RMV z hodnot ponorného tlakoméru (SPG=submersible
pressure gauge) pred ponorem a po ponoru, velikosti valce, primérné hloubky a doby ponoru vasim
potapécskym pocitacem.

Volné litry aneb kolik plynu mam skutecné v nadrzi?

Mnozstvi plynu v nasi lahvi obvykle udavame jako tlak. To je v poradku pro komunikaci béhem ponoru, ale
pro planovani musime postupovat trochu presnéji. Koneckonct, vétsi nadrz na 200 barl pojme vice plynu
nez mensi, ze ano? Co tfeba 15litrova nadrz pfi srovnani s 11litrovou nadrzi pfi 200 barech? A tady se
dostavame ke konceptu volnych litrd (tj. litrl k dispozici pro dychani).

Volny litr je mnozstvi plynu, které zaujima objem jednoho litru pfi tlaku jedné atmosféry (1 ata nebo 1,013
bar, zde pro praktické Ucely povazovano za rovny 1 bar). V tomto ¢ldnku budeme pouzivat L (velké
pismeno) jako symbol jednotky pro volné litry a / (malé pismeno) pro litry objemu valce.

Vyhodou této jednotky je skutecnost, Ze ji mGzeme pouzit k popisu mnozstvi plynu v potapécské lahvi
vynasobenim velikosti Iahve tlakem. Napfiklad pfi vypusténi do atmosféry (1 ata) by plyn v 10litrové lahvi
¢erpany na tlak 200 barl zabiral objem 2000 litrd (10 | x 200 bard). Jinymi slovy, vélec obsahuje 2000
volnych litrd plynu. Nyni mlzeme odpovédét na otdzku uvedenou shora: 15 | x 160 bard = 2400 L, coz je
vice nez 11 | x 200 bart = 2200 L.

Nyni jsme také schopni kvantifikovat pfesné mnozstvi plynu, které pouzijeme pfi jednom ponoru: napf.
kdyZ ponor zacneme pfi 210 barech, skon¢ime pfi 60 barech a pouzivame 10litrovou ldhev, vypolteme:

pouZzity plyn = (210 bart - 60 bart) x 10 | = 1500 L

Pouziti pocitacového protokolu

Pouhd informace o tom, kolik volnych litrdi jsme spotrebovali pfi ponoru, néam vsak nas RMV nesdéli. Jak
jsme se vSichni dozveédéli béhem naseho vycviku pro zacatecniky, spotfeba plynu je Umérna okolnimu
tlaku (P =1 atavO0Om,2atav 10 m, 3 atave 20 m atd., nebo P = 1 + hloubka v metrech/10 ata), a
samozrejmé také zavisi na dobé&/délce ponoru. Abychom dospéli k RMV pro dany ponor, musime vydélit
mnozstvi pouzitého plynu dobou ponoru (T) a primérnym okolnim tlakem ponoru (P), vypocitanym z
priimérné hloubky zaznamenané v nasem pocitacovém protokolu.

N&s konelny vzorec tedy je: RMV (v L/min) = pouZity plyn / (tlak * ¢as)

Pfiklad: Reknéme, Ze jste provedli 45minutovy ponor. Vase lahev méa objem 12 litr{i, vas pocateéni tlak byl
200 bard a skoncili jste na 60. Vas pocitacovy protokol vam rika, ze primérna hloubka ponoru byla 12
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metr(. V4$ RMV je (12 | * 140 bard) / (2,2 ata * 45 min) = 17 L/min.

Vsimnéte si, ze RMV potapéce je primérna hodnota, kterd se bude ponékud lisit podle okolnosti (napf. v
zavislosti na pracovni zatézi, stresu nebo tepelném komfortu). Ma také tendenci klesat s vétSimi
zkuSenostmi a zvySovat se, kdyz potdpéc nebyl delsi dobu ve vodé. Vypolty RMV by se proto mély
provadét pravidelné. Z bezpecnostnich ddivodl by se mély jakékoli zZlomky zaokrouhlovat konzervativné,
napr. 13,4 L/min by se mélo brat jako 14 L/min.

Pouziti RMV pFi planovani ponoru

Jakmile budete znat sv{j RMV, miZete vyuZit vySe uvedeny proces a predpovédét, kolik plynu spotrebujete
na ponor, ktery planujete. Pokud je napfiklad vds RMV 16 L/min a chcete stravit 25 minut v hloubce 25
metrd, mUZete oCekdavat, Ze pro dany Usek ponoru pouzijete 16 L/min * 25 min * 3. ata = 1400 L plynu. Ve
standardni hlinikové lahvi AL80 (objem 11 litr(l) by to bylo 400 L /11 | = 127 bard, zaokrouhleno na 130
bard.

Vzhledem k tomu, Ze planovani ponorl obvykle probiha v tymu, mél by tym jako zéklad pro planovani
pouzivat nejvyssi RMV mezi svymi Cleny.

Poznamka na zaver: Nebudte prave vy tim jedincem, ktery
se...

Rézni lidé maji rlznou spotrebu plynu a pouzivani velkého mnozstvi plynu mdze byt pro nékoho citlivé
téma. Mit nizky RM]J je sice hezké, ale nemyslete si, Ze to z vas déla lepsiho potdpéce - RMV potdpéce
zavisi na radé fyziologickych faktorli a také na prostredi. Ano, RMV je tfeba béhem planovani ponoru
prodiskutovat, ale prisné vécnym zplsobem. Nikoho neodsuzujte a hlavné se nechlubte. Stejné jako u
nékterych c¢asti téla, i kdyz jsme na své velmi hrdi, neznamena to, ze o tom vSichni chtéji slyset.

Planovani si uzijte a budte vzdy v bezpedi!
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